



REUNIÃO: 4ª Assembleia Extraordinária do Conselho Consultivo do Parque Nacional do Itatiaia

DATA: 06/11/2010

LOCAL: Auditório do Hotel Bühler – Visconde de Mauá

INÍCIO: 09:20h

PRESIDENTE: Walter Behr

SUPLENTE DO PRESIDENTE: Luis Sérgio Sarahyba

VICE-PRESIDENTE: Hélio Vanderlei

SECRETÁRIA EXECUTIVA: Adriana dos Santos Souza

VICE-SECRETARIA EXECUTIVA: Elisabete Hulgado

1. PARTICIPANTES

1.1. PRESENTES

Entidades	Conselheiro (a)	Contato
1-Associação de Artesãos Macaco Arteiro de Itatiaia	Ivo Tavares	ivo.tavares@terra.com.br
2-Crescente Fértil - Projetos Ambientais, Culturais e de Comunicação	Luis Felipe Cesar	lfcesar@terra.com.br
3-Federação de Esportes de Montanha do Estado do Rio de Janeiro – FEMERJ;	Edson Santiago	efsantiago@superonda.com.br
4- Grupo Excursionista Agulhas Negras - GEAN;	Maria de Fátima Chaves	fátima@superonda.com.br
5-Parque Nacional do Itatiaia - PNI	Walter Behr	walter.behr@icmbio.gov.br
	Luis Sergio Sarahyba	sarahyba@ymail.com.br
6-Prefeitura Municipal de Resende – AMAR	Adriana dos Santos Souza	adrianacrear@hotmail.com.br
7-ASPANIT- Associação dos Servidores do Parque Nacional do Itatiaia	Elisabete Hulgado	elisabetehulgado@hotmail.com
8- Organização Ambientalista ONDA VERDE	Hélio Vanderlei	heliovanderlei@globo.com
9- AMEN – Associação Pais e Amigos Escola Nova Terra	Patricia Carvalho	novaterra.maua@gmail.com



10 -Área de Proteção Ambiental da Serra da Mantiqueira - APASM	Clarismundo Benfica	clarismundo.nascimento@icmbio.gov.br
11-MAUATUR	Júlio Buschinelli	julio@rosmarinus.com.br juliomb@uol.com.br
12- Indústrias Nucleares do Brasil - INB	Flávia Cristina Pires	flaviapires@inb.gov.br
13- INEA/SUPMEP	José Mauro Lima da Silva	j.mauro.lima@click21.com.br
14- Associação Educacional Dom Bosco - AEDB	Alice Simon Esteves	car@aedb.br
Convidados	Instituição	Contato
Carolina Buhler Alves	AMEN – Associação Pais e Amigos Escola Nova Terra	darshana@bol.com.br
Gustavo Tomzhinski	PNI	gustavo.tomzhinski@icmbio.gov.br
Luiz A. Coslope	PNI	luiz_a_c@terra.com.br
Marcelo José Ferreira	MPF Varginha/MG	mferreira@prmg.mpf.gov.br
Walisson Gonçalves Cunha	MPF Varginha/MG	wcunha@prmg.mpf.gov.br
Mônica Rangel	ACVM	gostocomgosto@uol.com.br
Oswaldo Caniato	MAUATUR	mauatur@uol.com.br
Ricardo Ferreira	AMAMAUA	ricardinhomaua@hotmail.com
Vladir Fernandes da Silva	AMAMAUA	agrovfs@gmail.com vladfernandes0401@hotmail.com
Sérgio Alencar de Souza	Votorantim Siderurgia	sergio.souza.ss1@vsiderurgia.com.br
Fernando Marques Diniz Júnior	ASSOMAR	mauashow@hotmail.com
Célia Serrano	FF-SMA SP/Mosaico Mantiqueira	cserrano@fflorestal.sp.gov.br
Cléo Vieira	Brigada voluntária Visconde de Mauá	hari.kleo@gmail.com
Luiz Carlos da Costa	Brigada voluntária Visconde de Mauá	(24) 9811-3184
Mauro Franzoni Júnior	CBMERJ/ 23º CBM	cbm23@cbmerj.rj.gov.br

Conselheiros que justificaram ausência por motivos maiores:

Sr. Anibal – Jardim Botânico
Major Ubiratã – AMAN
Sr.ª Célia Vieira – AGUIMAN
Sr. Fábio Lima - UFJF

2. EXPEDIENTE

2.1. REUNIÕES



A próxima reunião, 4ª Assembléa Ordinária de 2010, foi agendada para o dia 03 de dezembro de 2010 de acordo com a programação da capacitação prevista para os dias 2, 3 e 4 de dezembro.

3. ASSUNTOS TRATADOS

3.1. ABERTURA

O Sr. Walter Behr cumprimentou as instituições presentes e agradeceu a Srª Norma Böhler por disponibilizar o espaço do hotel para a reunião. Em seguida falou sobre o objetivo do encontro ressaltando a necessidade de haver uma prevenção para que incêndios como desse ano, sejam evitados. Ainda com a palavra, pediu que todos se apresentassem e assim foi feito por cada um dos presentes.

3.2. APROVAÇÃO DA ATA

A Sra. Adriana Santos apresentou a ata da reunião anterior e informou que as manifestações recebidas por e-mail foram contempladas, sendo assim desnecessária a leitura da mesma. Na seqüência, fez a contagem dos conselheiros verificando a presença de 13 instituições, o que obrigou aos presentes a aguardarem meia hora para a obtenção do quorum mínimo para a aprovação da Ata. A ATA foi aprovada às 10h50min.

3.3 INFORMES DA SECRETARIA

A Sr.ª Elisabete confirmou a adesão dos conselheiros para o almoço após a reunião. Em seguida falou sobre a capacitação que ocorrerá nos dias 2, 3 e 4 de dezembro, apresentando informações sobre o andamento do processo em Brasília.

3.4 ACORDO DE CONVIVÊNCIA

O Sr. Hélio Vanderlei cumprimentou os presentes, pedindo que todos se manifestassem por inscrição, após as apresentações no momento para discussão das propostas após as falas.



3.5. APRESENTAÇÃO DAS OCORRÊNCIAS DE INCÊNDIOS NO PNI E ENTORNO E PROPOSTAS DE ESTRATÉGIAS PARA PREVENÇÃO E COMBATE A INCÊNDIOS FLORESTAIS

Os Srs. Gustavo Tomzhinski e Luis Cosllope foram convidados para fazer uma apresentação referente aos incêndios florestais. O Sr. Gustavo falou dos dados perimetrados da área queimada no PNI e no entorno, cerca de 1.250 hectares. Também falou sobre as condições climáticas no período de estiagem no planalto. Disse que primeira ocorrência se deu na Pedra Grande, mas após a área do planalto ter sido controlada, incêndios em outras áreas do entorno começaram a surgir.

O Sr. Luis Cosllope completou que os incêndios decorreram especialmente da ação de incendiários e que as primeiras 24 horas foram primordiais, em especial com o combate noturno, que favoreceu a ação da brigada.

Na seqüência, apresentaram mapas das áreas queimadas diariamente Informando que a equipe ficou e alerta mesmo com o incêndio controlado.

O Sr. Gustavo Tomzhinski destacou o apoio de algumas instituições e voluntários no combate ou com apoio logístico, bem como a ação institucional do ICMBio através da disponibilização de recursos e equipes de unidades de conservação vizinhas.

Ainda destacou os pontos positivos e negativos das operações da temporada de incêndios de 2010. Ressaltou que as ocorrências impactaram a saúde da comunidade no entorno, ocasionando problemas respiratórios em virtude da qualidade do ar, que foi prejudicada emissão de fumaça.

Falou sobre as ameaças ao PNI em especial na área de Mauá que implicam o uso do fogo. Como propostas de ações, destacou a necessidade de se fortalecer a gestão integrada entre as prefeituras, com maior presença institucional no ordenamento, fiscalização, monitoramento e com a ação das brigas municipais. A implementação imediata de Postos de Controle e demais medidas previstas da Estrada Parque, bem como maior presença institucional do Estado, também foram citadas.

Reiterou a necessidade de criação de brigadas municipais e ações de educação ambiental.

Em seguida, a Sr^a Elisabete Hulgado apresentou o Programa de Educação Ambiental para Prevenção aos Incêndios florestais nas comunidades do entorno. Falou sobre a metodologia e as ações realizadas e previstas, destacando a importância da parceria com ONGS, EMATER e líderes das associações locais. Finalizou sua apresentação e voltou a palavra para ao Sr. Gustavo. Em seguida foram esclarecidas as dúvidas dos presentes.

3.6. APRESENTAÇÃO SETOR HOTELEIRO

O Sr. Osvaldo Caniato iniciou sua apresentação cumprimentando os presentes e falou da importância do turismo para Visconde de Mauá. Dessa forma, ressaltou a necessidade de se manter a qualidade de vida vista em Mauá e enfatizou a ausência de integração do segmento com o PNI. Ressaltou a importância do mapeamento e controle dos acessos ao parque e também das ações de educação ambiental. Disse ainda que não há uma gestão integrada entre as prefeituras e os Estados, que se tornam de certa forma, ausentes na região. Relatou que Visconde Mauá é um dos oito maiores destinos de turismo no Brasil, mas que isso não se reflete no faturamento da localidade. Falou que a MAUATUR apoiará a criação da brigada local, mas que a responsabilidade com a sua criação e manutenção deverá ficar a cargo do setor público, através de uma gestão integrada entre as prefeituras.

O Sr. Ricardo Ferrelra disse que o apoio ao produtor rural é primordial, uma vez que perde suas raízes, sua cultura e a queda na renda leva à venda das propriedades rurais e construção de hotéis e pousadas.

3.7. ENCAMINHAMENTO DE PROPOSTAS

O Sr. Hélio Vanderlei agradeceu a apresentação do Sr. Osvaldo Caniato e abriu para perguntas e falas dos conselheiros, pedindo que os conselheiros se inscrevessem e mediu o debate das propostas. A Sr^a Elisabete inscreveu os conselheiros que em seguida fizeram suas observações.

A Sr^a Patrícia Carvalho falou que o SEBRAE está promovendo cursos e capacitações de associativismo, mas ressaltou a falta de comunicação entre os diferentes setores para tentar sanar a ausência da gestão integrada da região.



O Sr. Santiago sugeriu que a responsabilidade pela organização da brigada voluntária ficasse a cargo do Conselho Gestor da Microbacia do Alto Rio Preto. A Srª Patrícia diz que também é coordenadora desse Conselho, mas que no momento o mesmo encontra-se enfraquecido, e por isso não poderá ficar com essa responsabilidade, mas ressalta a importância do conselho para a gestão integrada, uma vez que as três prefeituras possuem assento.

O Sr. Clarismundo Benfica falou do desafio em gerir uma unidade de conservação (APA Mantiqueira) com mais de 300 mil pessoas e destinos turísticos, mas que a população também tem um compromisso com a gestão compartilhada e disponibilizou o ICMBio para o estreitamento dessas relações.

O Sr. Luis Felipe disse que não seria complicado mobilizar uma brigada voluntária, uma vez que fosse feito um cadastramento prévio, uma capacitação e uma entidade que organizasse o processo. Ressaltou a importância do processo de criação do conselho tripartite que proporcionava essa gestão integrada. Deixou registrada a necessidade do restabelecimento de uma gestão integrada na região e que na próxima quarta-feira haverá a renovação do conselho Gestor da Microbacia do Rio Preto.

A Srª Darshana disse que em Mauá existem pessoas interessadas individualmente e não uma brigada organizada.

Diante das discussões, uma proposta recebeu o seguinte encaminhamento: o Sr. Osvaldo Caniato (Mauatur) convidará o ICMBio para a reunião do Conselho Gestor da Microbacia do Rio Preto e levará o tema da organização da brigada voluntária.

3.9. INFORMES GERAIS

O Sr. Walter Behr informou que com o início da fase de reprodução do sapo flamenguinho, o acesso do portão do Posto Marcão até o Rebouças será interrompido durante o período reprodutivo.

Também falou que a revisão do plano de manejo depende da assinatura do Termo de Cooperação entre o INEA, FUNBIO e ICMBio. Termo este que deve ser firmado em

Pl. 57
@

breve. Os recursos para a atualização do Plano de Manejo serão administrados pelo Funbio.

O Sr. Hélio Vanderlei informou que há recursos disponíveis na Câmara de Compensação do Estado e que bastam chefes de UC's e outros interessados enviarem projetos. Os conselheiros tiraram dúvidas sobre o processo de envio de projetos à Câmara de Compensação. A Sr.^a Célia Serrano ressaltou que existe um mosaico de unidades de conservação –Mosaico Mantiqueira e que deve haver uma integração para o apoio na elaboração de projetos.

O Sr. Hélio Vanderlei informou que entregou as moções aprovadas na última reunião ao presidente do INEA e ao Secretário de Obras do Estado do RJ, que haviam confirmado presença, mas tiveram compromissos e não puderam estar presentes. Ressaltou que a participação do conselho é primordial para fazer os encaminhamentos e pressionar o poder público para a tomada de decisões.

O Sr. Walter Behr comunicou que entregou a moção sobre a nomeação do coordenador do grupo de impulsão e prevenção aos incêndios no PNI pessoalmente ao Presidente do ICMBio. Falou que aguarda uma posição, uma vez que o governo vive um momento de transição política.

O Sr. Walter Behr informou que a Coordenação de Visitação do ICMBio em Brasília pretende reeditar os editais de concessão de serviços no PNI e uma apresentação poderá ser feita no dia 02 de dezembro – detalhes serão informados a todos conselheiros posteriormente.

O Sr. Júlio Buschinelli avisou que acontecerá um seminário provavelmente no dia 29 de novembro para discutir o controle de circulação de veículos da região de Visconde de Mauá. Estarão presentes secretários de Ilha Bela e Bonito onde existe legislação sobre o assunto.

O Sr. Clarismundo Benfica falou que aguarda a entrega da primeira etapa dos estudos do plano de manejo e que saiu o edital de renovação do CONAPAM, convidando as instituições presentes a se inscreverem.

4.ENCERRAMENTO



Dando encerramento a reunião o Sr. Walter Behr agradeceu a presença de todos e da Srª Norma Bühler e comunicou que a capacitação acontecerá nesse mesmo local e que espera que consigamos criar uma brigada ativa para o ano que vem, realizar ações de educação ambiental e sanar as deficiências da dificuldade da gestão compartilhada. Encerrou a reunião. Não havendo nada mais a declarar, às 12h52min a reunião foi encerrada e eu, Adriana dos Santos Souza, lavro a presente ata que será assinada por todos os presentes.

LISTA DE PRESEÇA CONSELHEIROS
Assembleia Extraordinária CCPNI
06 de novembro de 2010
Hotel Bühler – Mauá

CONSELHEIRO	INSTITUIÇÃO	CONTATO
1- Luiz Sergio S. Sarahyba	Parque Nac do Itatiaia	Luiz. Sarahyba@icmbio.gov.br
2- Flávia de Sathima Chaves	GEAN	Sathima@superonline.com.br (24) 98313236
3- EDSON FERREIRA SANTIAGO	FENERS	EFSA@FENERSUPERONLINE.COM.BR
4- FLAVIA CRISTINA DE A.C. PIRES	INB	flavia.pires@inb.gov.br
5- Felio Vanderlei	Onida Verde	felio.vanderlei@onida.com
6- PATRICIA SARVAKHO	AVEN - NOVA TERRA	novaterra.nova@gmail.com
7- Adriana dos Santos Souza	AMAR - P/MH/ferrovia	adriana.nova@hotmail.com
8- Elisabete Hulgado	PNI / ASPANI	elisabete.hulgado@hotmail.com

9-	Alice Kultima Simon Esteves	AEDB	car @ aedb.br
10-	Paulo José Faria	MPF Varginha/MS	mpfaria@pmg-ufg.gov.br
11-	Valmon Gonçalves Cunha	MPF Varginha/MS	wcunha @ pmg.mpf.gov.br
12-	José Paulo Simon de Silla	SNEA - SUPREP	J.mun.lira@stexa.com.br
13-	Théo P. Tavares	A. Mucacatinga	lvotavares@tam.com.br
14-	Luís Felipe Gêko	Chicante Fértil	LFCEAR@TERRA.COM.BR
15-	Emelina Bücker Alves	AMEN - NOVA TERRA	darshana@bol.com.br
16-	Julia Bauschmeili	Novaterra	julianab@uol.com.br
17-	Cláris mundo Bepica	APA SM. ICMBIO	clarismundo.mscinet@ICMBIO.GOV.BR
18-	Monira Rangel	ACVH	gestaomgesto@uol.com.br
19-	OSVALDO CANIATO (Comidade)	MAUATOR	MauaTua @Uol.com.br

20-			
21-	RICARDO FERRERIA	AMAMAUA	RICARDO FERRERIA@HOTMAIL.COM
22-	VLADIA FERNANDES DE SOUSA	AMAMAUA	agrovf3@gmail.com
23-			
24-			
25-			
26-			
27-			
28-			
29-			
30-			



LISTA DE PRESEÇA CONVIDADOS
Assembleia Extraordinária CCPNI
06 de novembro de 2010
Hotel Bühler – Mauá

CONVIDADO	INSTITUIÇÃO	CONTATO
Gustavo W. Tomazinski	PNJ	GOMZKINSKI@PNJ.GOV.BR
Walter Behe	TNI	WALTER.BEHE@ICMBIO.GOV.BR
SERGIO AUCAR DE SOUZA	VOTORANTIM S/D.	SERGIO.SOUZA.SSI@VIDENUNGA.COM.BR
Fernando Marques Diniz Junior	ASSOMAR	MAUASHOW@HOTMAIL.COM
Telia Servano	FF-SMA PLOCAO TEBIPORA	SERVANO@FFLORESTA.SP.FAP.BR
Cláudio	BRIG. VO LUWT. USE. XAVÉ	HARI-BL@GMAIL
Ricardo Ferrigina	AMAMAUA	RICARDONUNUN@HOTMAIL.COM

INSTITUIÇÃS

Contato

CONVIDADO

VL SOLIER FERNANDES	AMORINAS Ass. de moradores e amigos do VIS PAUL	VL Solfer Fernandes 0401@hotmail.com agryovf5@gmail.com
Luiz Carlos da Costa	BRIGADA VOLUNTARIA NAUA	Ju. 9811.3184
João Mauro Lima da Silva	INEA - SUPMEP	J. mauro.lima@click21.com.br
Luiz A. Coscove	ICMBIO - PNI	LOIZ_A_C@YAHOO.COM
MAURO FRANZONI JUNIOR	EBMERS / 23 - GM	65123@esmerj.rj.gov.br

